

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

Az udvar Magyarországon.

Ha a magyar ember Berlinbe megy, egyik legfeltűnőbb jelenség lesz előtte az, hogy a német nép mily szeretettel és gyöngédséggel veszi körül az uralkodót és annak családját. Annál különösebb ez, ha azt nézzük, hogy a szocializmus Németországban az utóbbi években mily rohamos haladást tett. Mindjárt érthető lesz azonban, ha arra gondolunk, hogy a német uralkodó család állandóan a nép között él, osztozik annak minden örömeiben-bánatában, élén áll minden társadalmi mozgalomnak, vezetője és irányítója nemcsak a politikának, hanem az egész társadalmi életnek, jótékonyágnak, tudományak, művészetnek, jó példával, áldozatkészséggel mindenütt elől jár. A németek hatalmas imperatora pedig magas tekintélyével, óriási családi összeköttetésekkel, páratlan agilitásával, lankadatlan munkásságával a birodalomnak meg sem becsülhető hasznát és tekintélyt szerzett.

Önkénytelenül felsóhajtunk; miért

nincs ez nálunk is így? Hiszen a törvények egész sorozata írja elő, hogy az udvar az év felében nálunk tartózkodjék. Azonban ez csak írott malaszt, a parancsoló törvényt az évszázados ellentétes szokás megerősítette, pedig a magyar nemzet dinasztikus volta közmondásos, antidinasztikus pártnak itt talaja nincs, nem is volt.

Mikor az udvar ugy vendégképen néhány hétre idejő, a hivatalos körök és a hivatalos sajtó valóságos örömjongásban tör ki. Öszintén szólva, nem látjuk ezt indokoltnak. Nem mondjuk, hogy nem örülünk, ha itt az udvar, de nem tojthatjuk el azt a fájdalmas érzést, hogy ez nem a nemzet kedvéért történik, nem önzetlenül, nem rokonszenvből időzik itt az udvar, hanem ez a rövid vendégszereplés mindig valami más, — nem is igen rejtegetett célt szolgál. Valahányszor itt tartózkodik az udvar, mindig a nemzet nagyarányu megterheltségéről van szó és az udvar szereplése csak a cél simább keresztülvitelét szolgálja. A történelem tanította meg a magyar nemzetet arra, hogyha az udvar szép szó-

val, ajándékkal közeledik feléje akkor Vergilius azon szavaira gondoljon: . . . itmeo Danaos et dona ferentes.“ . . .

Kezdve Mária Teréziától, végig a mai napig az udvar közeledtét a nemzet mindig súlyos áldozatokkal fizette meg. Mária Terézia kedves szavait és Fiumének ideajándékozását a magyar nemzet évtizedes háboruk viselésével viszonzta. Az egész udvari élet, a mint Mária Terézia Budán meghonosította, a magyarok elnémetesítésének szolgálatában állott. És ez a szellem ma sem halt ki.

Ha visszatekintünk a lefolyt évek eseményeire, és az események közti összefüggést vizsgáljuk, világosan látjuk, hogy az udvar barátkozása, simogatása a katonai terhek vállalása érdekében történt és viszont, ha törekvései sikertelenségét tapasztalta, — nem mulasztotta el, hogy neheztelését a nemzettel szemben éreztesse. — A véderő törvényt, melyet 1899-ben alkottak, — tíz évre tervezték. 1899-ben kellett volna revízió alá venni. A kiállítás idején, 1896-ban már előrevetette árnyékát a véderő vita, az udvar is

A tetszhalott.

Írta: Charles Foley.

Halványan derengő fény szűrődött át a nehéz ablakfüggönyökön, mikor Bremieux asszony felébredt. Gondolatai kuszán össze voltak zavarva s az előzményekre nem tudott visszaemlékezni. Halántékait valami láthatatlan vasgyűrű szorította s lélegzetvételekor szuró fájdalmakat érzett. Nagy erőlködéssel felemelkedett s bámulva körütekintett. Nem úgy feküdt, mint egyébkor szokott: puha párnái közt, hanem egyszerűen kiterítve a vetetlen ágyon, hosszú, fehér pongyolában, melyet már évek óta nem viselt. Ösztönszerűleg a nyakához kapott, ahol vékony aranyláncot szokott viselni meghalt férje ajándékát. A lánc nem volt

helyén.

Mi ez? Álmodik talán?

Feltápáskodott, hogy maga köré tekintsen. Az ágy, a falak, a padló, a székek tele voltak koszorúkkal és csokrokkal, melyeken szalagok függtek.

Jöllehet fényes nappal volt, magas gyertyatartókban hat gyertya égett, Körülötte mélységes esend. Még az óra sem mert lélegzeni, messzetűnt idők, bizalmas tanuja. Bremieux asszony megkísérelte visszaemlékezni, de képtelen volt erre. A virágok nyomasztó illata eltompította érzékeit. Kétségbeesett erőlködéssel felretolta a virágokat s odavánszorgott az ablakhoz. Remegő kézzel félrehuzta a függönyt, kinyitotta az ablakot s mohón szivta a beömlő levegőt. Örjítő öröm fogta el. Az a tudat, hogy lélegzik, hogy él. A szíve megint szabályszerűen do-

hogott, halántékáról a nyomás eltűnt. Bizonyára — mint az utóbbi időben már annyiszor — megint elájult s szíve pereckig nem dobogott. Emiatt aztán halottnak vélték.

Bremieux asszony rátalált kicsiny aranyláncára. Valami új dobozban hevert. Reszkető kézzel megindította az óra ingáját s mosolygott a megszokott ketyegés hallatára. Azután egymás után eloltogatta a gyertyákat. Ekkor sutogó hangokat hallott a szomszéd szobából. Összerezdült. A leánya és a veje. Halkan beszélgetnek. Már előre mélységesen meghatva attól a nagy örömtől, melyet váratlan megjelenése kelteni fog odatámolyog az ajtóhoz, hogy gyermekét karjaiba zárja s könnyek és csókok közt így szóljon hozzá.

— Igen én vagyok! Még lélegzem, még élek és szeretlek. Ekkor . . . ismét ez

Értesítjük a t. vevőközönséget, hogy a Kobza-féle csódraktárt megvettük és az eladást rendkívüli olcsó árak mellett megkezdjük. Deutsch Aladár és Kardos Gyula Szigetvár.

elkezdte simogatni a nemzetet. — A király 10 miniatűr szobrot ajándékozott a nemzetnek. Örült a nemzet a játékszernek. (Csak az a kár, hogy nagyító üveget nem adtak a szobrocskákhoz!) — 1897-ben lehozzák a német császárt a szövetségest, ez bókokat mond a „lovagias magyar nemzet”-nek. Mindez nem biztosította a horribilis katonai terhek megszavazását. A katonai kérdések egészen felborították a politikai helyzetet. Jött a nagy obstrukció, Széll Kálmán bukása. Az udvar látva törekvései sikertelenségét „nyomor és szenvedéssel” fenyegeti a nemzetet. De újra kisüt a napjuk. Jön a nagy pénz és pálinka özön, megszületik a munkapárt és ezzel felderül a véderőreform napja. Az udvar reméli, hogy ezzel a többséggel keresztül viszi a véderőreformot és . . . itt az udvar.

Mi is örülünk, hogy ős királyunk körünkben időzik, de arra az ujjongásra, a mit a kormánypárti sajtóban látunk, nem találunk okot. Mi csak azt látjuk, hogy a nemzet újabb és óriási, hosszú évtizedekre kiható megterheléséről van szó és az udvar egész itt tartózkodása csak ennek útját kívánja egyengetni.

Szegény naiv magyar nemzet!

Dr. Bognár Oszkár.

Ismét interpelláció Hegyessy János ügyében.

A Kaposváron megjelenő „Somogyi Napó” f. hó 11-iki számából vesszük és szó szerint közöljük a bennünket is érdeklő cikket, melyhez egyelőre semmi kommentárt sem fűzünk. I ne:

A múlt havi közigazgatási bizottság ülésén Széchenyi Aladár gróf meginterpellálta a főispánt a szigetvári főszolgabíró ismeretes botrányai miatt. Megkerdezte, hogy a vármegye jólirneve érdekében miért nincs elrendelve Hegyessy János ellen a fegyelmi vizsgálat, amely kiderítse, hogy mennyiben

igazak azok a vádak, amelyekkel a szigetvári főbíró a nagy nyilvánosság előtt illeték. *A szigetvári járás élén nem lehet az, akit hazugnak bélyegeznek.*

Az interpellációra adott válasz a következő volt: Az alispán értesítette a főbíró, hogy a rágalmozó cikkek íróját pörölje be a sajtóbírósnál. *Ha a sajtó pör fölmentő ítélettel végződik, úgy a fegyelmi eljárást megindítják a főbíró ellen.*

Ezt a választ Széchenyi gróf és a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

A mai közigazgatási bizottsági ülésen Széchenyi Aladár gróf napirend előtt szólasra jelentkezett és másodízben interpellált Hegyessy János ügyében.

— Boesanatot kérek a tekintetes közigazgatási bizottságtól — kezdte el Széchenyi a beszédét — hogy újra alkalmatlankodom és untatom egy olyan dologgal, amelyet már szóvá tettem. Nem tehetek róla, mert a közigazgatási bizottság ellenőrzője a vármegye közigazgatásának. Kénytelen vagyok tehát újból előhozakodni Hegyessy János esetével. A tekintetes bizottság még emlékezni fog azokra amiket az előző ülésen elmondottam. Nem akarok ismétlésekbe bocsátkozni. De én akkor azt hittem, hogy vége lesz ennek és ime újra és újra támadások jelennek meg különböző oldalról, amelyek a főbíró támadják.

Széchenyi Aladár ezután felolvast a *Somogyi Napló* nyíltterében közzétett nyilatkozatokból néhány passzust és felolvassa Hegyessy gyenge vélekedését is.

— Hivatalból kell megindítani a vizsgálatot Hegyessy ellen — folytatta a gróf interpellációját

A fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot okvetlenül el kell rendelni, hogy tisztázódjék, mi igaz a vádakból és mi nem.

Kacs Kovács Lajos: Az újabb vád, amivel Hegyessyt vádolták, egy vadászati kihágás, ami 14 évvel ezelőtt történt és elévült annál is inkább, mert az csak magánvádoló panaszára üldözendő. A főbíró jelentést tett, hogy a támadóját a sajtóbírósnál előtt bepanaszolta. Meg kell várni az ítéletet és csak azután, ha az ítélet fölmentő lesz, indulhat meg a fegyelmi vizsgálat.

Makfalvay Géza főispán: Az alispánal együtt átvizsgálta az ügyet. Hegyessy hivatalos visszaéléssel nincs vádolva és ezért a sajtóbírósnál ítéletét meg kell várni.

Az alispán és a főispán választát úgy Széchenyi Aladár gróf, mint a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

A kisgazdapárt barátai.

A kisgazdapárt keletkezése idején rámutattunk arra, hogy ennek a pártnak életre hívása a bécsi kéz munkája, osztrák német eredetű, hogy a parasztság osztály szerinti politikai tömörítésével az átkos bécsi kéz azt a célt akarta szolgálni, hogy a magyar nemzetet osztályok szerint széttagolja, megossza s az egymásra uszított magyar néppel aztán könnyű szerrel elbánjon.

Hogy a kisgazdapárt így es ezért keletkezett, annak újabb bizonyítékát szolgáltatotta a közel múltban *Bonyhádon*, tehát magyarországi sváb parasztság területén tartott *kisgazdapárti kongresszus*. Ezen a gyűlésen ugyanis nemcsak a három magyar kisgazdapárti képviselő vett részt, ami még csak természetes volna, hanem jelen volt azon a német birodalmi gyűlés egy képviselője, a cseh tartomány gyűlésnek egy követe meg a bécsi birodalmi gyűlésnek egy képviselője, tehát három idegen ország és náción törvényhozó testületének tagja, még pedig olyan három náción, amely a magyar nemzetnek kezdettől fogva halalos ellensége.

A magyar földműves népek sem a cseh, sem a német, sem az osztrák parasztsággal semminemű érdekközössége nincs, sem történelmi, sem faji, sem gazdasági kapcsolat hozzá nem fűzi, sőt érdekeik a legellentetesebbek, mert azoknak a nációnak az ad erőt, ha a magyarság gyöngül és szétesik: ezeknek az idegen országbeli képviselőknél a magyar kisgazdapárt gyűlésén való részvételének más magyarázata nincs, minthogy irányítani akarják tovább is azt a mozgalmat, amelyet felszítottak s a mely mozgalmat — elég szomorú — a magyar országgyűlés 3 tagja éppen a megyékből való pár száz kisgazda magáéva tett és istápol.

a rettenetes gyengeség. Felájultam nekita maszkodik a falnak. A szomszéd szobában a nevét emlegetik. Leánya szól halkra tompított hangon:

— Szegény mama! Ha arra gondolok hogy téged, vagy gyermekünket ilykép kelle ne elvesztem! Rettenetes volna!

Azután a nő hangja, mely hidegen és megfontolva válaszolt:

— Rettenetes volna igaz. Hanem az más is volna. Anyád hatvannyole éves volt.

-- Sőt egygyel több. Hatvankilenc.

— Szép kor. Sohasem hittem volna, hogy súlyos szívbajával megéri. Utóbb már igen meglátszott szenvedéseinek nyoma az arcán. Természete is egészen megváltozott. Mostanában már oly tulságosan erzelgős volt! Miránk ez nem volt ugyan hatással, de az öregek szomorúsága ragadós. Charlottenk oly szokatlanul csendes és tartózkodó lett. Épen nem olyan, mint az ő korabeli gyermekek. Ez engem nagyon aggaszt. Rád is hátrányos volt a vele való együttlét.

Olyan szokásokat vettél fel, melyek egyébként nem a tieid. Be kell vallanod, hogy sohasem voltunk a magunk urai. Te nem akartál utazni, sőt még a házból is alig léptél ki miatta. Még a rendes éjjeli nyugalom sem volt meg, mert mindig attól kellett tartanod, hogy felvernek s elhívják hozzá. Ez káros befolyással volt egészségedre is . . .

— Ez igaz. Magam is éreztem, hogy egyre gyengülök, csak nem akartam bevallani magamnak. De ha még sokáig tartott volna, összeroskadtam volna. Jobb a halál, mint ez a hosszas, kínos haldoklás.

— Anyagilag is előnyös ez a haláleset. Most nem kell fizetni a járadékot. Nemsokára házát vehetek, ami aranyos jövőt biztosít Charlottenak . . .

— Levettem mama nyakáról a láncot, melyet oly szívesen viselt. Legyen a gyermeké, emlékül szeretett nagymamájáról.

— Az öreg hölgy mozdulatlanul állt. Nem mert tenni egyetlen lépést, nehogy elárulja

jelentését. A langyos nyári levegőt, mely az ablakon beömlött, jéghidegnek érezte. Azután újra veje hangját hallotta.

— Ne menj be hozzá. Jobb, ha nem látod többé. A halottkém mindjárt itt lesz, hogy kiállítsa a halotti bizonyítványt . . . Én majd szeretni foglak helyette is . . .

Ölekeztek s a fiatal asszony felsóhajtott:

— Szegény mama! . . . Igazad van: így jobb. Neki is, nekünk is.

Eltávoztak.

Bremieux asszony úgy állott ott mint egy sóbálvány.

— Irgalmas isten! Mily könnyen megvigasztalódtak! Mintha már évtizedek óta halva volnék!

Megtántorodott. Tűnő erővel leoldotta nyakáról a láncot és visszatette az új dobozba. Fehér ajka halkán suttogta:

— Szerettem volna magammal vinni a sirba, de ők nem akarják. Unokáimnak szánták.

A magyar népet saját hazájától, nemzetétől, fajától elidegeníteni, dicső nemzeti múltjának megtagadására vinni és függetlenségi törekvéseitől eltántorítani akarja ez a Bécsből sugallt és irányított kigazdapárti mozgalom, a jóra való magyar népnek ilyen törekvéseket tehát gyámolítani nem szabad s nem lehet kétség, hogy ez a *kigazdapárti politika*, melyet nálunk különben egy-két ekes ur is fölkarolt, hamarosan lekerül a napirendről, mint ahogy a nemzetközi agrár szocializmus sem tudott zöld ágra vergődni s a magyar nép a függetlenségi és 48-as Kossuth pártban fogja keresni és találni ezután is méltó helyét.

Az üzleti-záróráról.

Most, hogy Budapesten sikerült társadalmi uton teljesen szabályozni az üzleti-zárórát, valószínűleg az ország minden részében, a hol még eddig nem történt meg, mozgalom fog megindulni oly irányban, hogy az egy helyen lakó üzlettulajdonosok a záróra tekintetében egyöntetűen járjanak el. Feltétlenül szükséges és szociális szempontból szinte megkövetelendő, de maguk a főnökök érdeke is megkívánja, hogy az egyes helyeken szokásban lévő már-már természetellenes, nagyon késői esti üzletzárás reformáltassék.

A vevőközönöség nagyon könnyen hozzá lehet szoktatni, hogy szükségletét a közösen megállapított időben, mely időpont a főnök érdekeinek és a vevőközönöség kényelmének egyaránt megfelelő lehet, szerezzék be s nem szükséges a késői esti órákig az üzleteket nyitva tartani, az alkalmazottakat oly hosszú ideig lekötöni. Ha a vevőközönöség tudja, hogy az üzletek este legkésőbb nyolc óráig vannak nyitva, úgy igyekszik szükségletét ez ideig beszerezni, és nem kell, hogy egyes üzletek még kilenc

Egy pillanatig habozott, aztán megállította az óra ingáját. Majd odalépett az ablakhoz s óvatosan, zajtalanul becsukta. Aztán remegő kézzel szép sorjában ismét meggyújtotta a gyertyákat. Vissza akarta tenni helyükre a koszorukat is, de erre már nem volt ideje. Szédülni kezdett s érezte, hogy ereje fogytán van. Alig, hogy le tudta magát vetni az ágyra. Melle zihált, halántékaira a nyomás visszatért. A virágillat fojtogatta s eszmélete lassan tűnni kezdett.

— Jobb így, mondta a gyermekem. Jobb ha meghalok... ám jó, készen vagyok. Az orvos mindjárt itt lesz, hogy kiállítsa a bizonyítványt halálomról. Nem szabad, hogy életben találjon. Oh, csak soha többé fel ne ébrednék. Nagy, határtalanul mély fájdalmat okoztak. Most már nem esik nehezemre, megválni az élettől.

A szó elhalt ajkain. Szemét behunyta. Elaludt.

Mikor az orvos odalépett a halotti ágyhoz, így szólt a vőhöz:

— A halott arca könyvtől nedves. Sirt, mikor haldokolt?

— Nem; egészen bizonyos, hogy nem. Nem volt eszméletlen mikor meghalt. Szenvedés nélkül hunyt el!

órákor is nyitva tartassanak. De nincs is ennek semmi értelme, ilyenkor a késői órákban jelentékeny vagy kissé is megfelelő bevásárlást nem eszközöl senki, ha pedig valaki elfelejtett gyufát, szivart vagy cukorkát idejében bevásárolni, vegye meg másnap ezért nem kell, hogy az üzlettulajdonos és személyzet még ilyenkor is szolgálatban legyen.

Az üzlettulajdonos és hozzátartozóinak is terhes a késői zárás. Egész nap elvan foglalva, a tulajdonos, nem lehet együtt a családjával, kívánatos tehát, hogy a napi fáradságokat este a családja körébe pihenesse ki, szóval a lefekvés előtt is legyen egy-két órai szabad ideje. Arról, hogy a késői zárás, midőn már dolog alig-alig csak elvételre akad, nem felel a világitással járó többkiadást, nem is tartom szükségesnek bővebben szólni.

Az alkalmazottak szempontjából pedig a szó legteltesebb értelmében igazságosnak kell elismerni azt a kérelmet, hogy a záróra szabályoztassék, eddigi késői zárás megváltoztassék. Különösen áll ez a fűszerkereskedőkre. Itt már a kora reggeli órákban történik az üzletnyitás, talpon van a személyzet egész nap és így nem esoda, hogy az esti kilenc óráig való munka kimeríti az alkalmazottak munkaerejét, elvesztik a szükséges és megkívánandó munkakedvet, rugékonyságot. — Ma, midőn oly nehéz tanulót kapni, midőn e téren oly sok a panasz és baj, meg kell ragadni még a legkisebb, legcsekélyebbnek látszó alkalmat is, hogy könnyítve legyen az üzleti alkalmazottak állapotán. Nem szabad tufeszíteni a hirt, nem szabad a munkaerőt kimerülni hagyni, az üzlet érdeke is megkívánja, hogy az alkalmazottak tulesigázva ne legyen, munka után kellő pihenés és szórakozásban legyen része.

Ezek volnának főbb vonásokban azon indító okok és rugók, melyek szükségessé teszik nálunk is az üzletek zárórájának szabályozását. Szerintem a helyi viszonyoknak legmegfelelőbb volna a téli időszakokban az esti hét órai, nyári időszakokban, szakmák szerint 7 $\frac{1}{2}$ és 8 órai zárás. Az egyes feltételeket, részletet, a kivétel módzatait természetesen itt nem adhatom elő, ennek nem itt a helye, hanem az üzlettulajdonosok körében, illetőleg az őket egyesítő „Szigetvári Kereskedelmi Testület”-nél. Néhány évvel ezelőtt már szóvá tettem ezt a Testületnél, annak idején azonban nem volt keresztiül vihető. Remélhetőleg, kísérletem most sikeresebb lesz.

A kereskedelmi alkalmazottaknak is meg kellene e kérdés érdekében mozdulni. Egyidőben a keresk. alkalmazottak egyesülete adott magáról olykor-olykor életjelet, nem tudom éle még ez egyesület, fenn áll-e? Ha igen, úgy tessék az arra hivatottaknak az egyesület tagjait összehívni, innen kiindulva a főnököket az egyöntetű záróra életbeléptetésére felkérni. Ha nem volna meg már ez egyesület, ami elég hiba, mert erre szükség van több szempontból, úgy jöjjenek össze az alkalmazottak, beszéljék meg a dolgot és a jelzett ügy tárgyalására támogatására kérjék fel a kereskedelmi testületet.

Én azt hiszem, hogy e kérdést nagyon könnyen meg lehet oldani, nem kell ehhez

más, mint egy kis jóakarát egy kevés humanus érzés, ez pedig amint tudom, a szigetvári kereskedőknél megvan.

G. R.

H I R E K.

— **A vidéki ujságírók közgyűlése.** Szabadkán kiválóan értékes ünnepe lesz pünkösdkor a vidéki ujságíróknak. A V. H. O. Sz. tartja ott közgyűlést és a szabadkai ujságírók és Szabadka közönösége is szeretettel készül fogadni az ujságírókat.

A pünkösdi ujságírónapnak végleges programját most állapították meg.

A szövetség igazgatóságának tagjai június 3-án délután érkeznek Szabadkára s 3-án délután igazgatósági ülés lesz. Este pedig a Nemzeti-szálloda éttermében társasvacsora lesz.

Június 4-én délelőtt 10 órákor lesz a közgyűlés a Nemzeti Kaszinó nagytermében.

Délután Palicsra rándul ki a szövetség.

Június 5-én délelőtt pedig a szövetség tagjai elutaznak Belgrádba.

A szabadkai ujságírókból alakult rendező és fogadóbizottság most már állandóan permanenciában marad s előkészíti, hogy a V. H. O. Sz. tagjai szabadkai időzése minél kellemesebb legyen.

— **48-as honvédek gyűlése.** Az országos honvéd egyesület Budavár visszavételenek emlékére e hó 22-én országos honvédnaggyűlést tart. A gyűlésre az ország összes városaiból fölmennek Budapestre az öreg negyvennyolcas honvédek.

— **A katolikus egyház 1911-ben.** Az egyházi évkönyv statisztikai adatai szerint a katolikus egyháznak jelenleg 50 bíbornoka, 13 patriarchája, 297 érseke és 1257 püspöke van. Az évkönyv szerint 285.912.888 katolikus hívő van az egész világon.

— **Megvált a sorozás.** Az idejű fősorozás után valóban elmondhatjuk nálunk a szigetvári járásban, hogy „Maradt itthon kettő, három nyomorult, Rátok lányok még az ég is beborult.” Mert, hiába nagy mester az osztrák, kell neki a katona, hadd szolgálja a császárt a somogyi baka, mert máshonnet úgy is alig akad ember és pedig azért mert egy részük kivándorolt Amerikába, a másik fele meg nem alkalmas. Bennünket elsősorban a földik érdekelnek. Ez évben mind a három korosztályból, (szigeti fiúk) összesen 51-nek kellett volna a mérték alá állani, és pedig az első korosztályból 28-nak, ezek közül megjelent 25, távol volt 3, besoroztatott 15. — A második korosztályból 15 közül 13-an jelentek meg s ezek közül besoroztak hatot. — A harmadik korosztályból csak nyolcnek kellett volna megjelenni, de csak négyen jöttek el, kik közül három be is vált szerencsésen. — Összesen tehát a megjelent 42-ét létegyéből be soroztatott 24, tehát több mint fele. De a vidékre sem panaszkodhatnak a katonáék, mert a falusiak közül is sokan váltak be és eszik majd a prófuntot.

— **Elvert leány.** Kecskeméti Jánosné k.-domból asszony panaszt emelt a büntető bíróságnál, hogy Juli nevű kiskorú leányát Sabacz József ottani lakos megverte.

— **Tolvajok jártak szombatra virradóra Bili József Lajosházi téglásmester padlásán, kik az ajtót feltörték s a padlásra hatolva onnét 70 kilogram lisztet egy vödölyben 15 liter zsírt és 3 füstölt sonkát összesen 67 korona értékben elloptak. A szegény károsult téglás az esetről jelentést tett a csendőröknek, akik most erélyesen nyomozzák a tolvajokat.**

— **Emberre lövöldöző szolgabírósjági őrnök.** Mint lapunknak jelentették, izgalmas és majdnem drámai jelenet játszódott le hétfőn reggelre viradóra a helybeli vasútállomás előtt az utcán. Ugyanis Pápa Ferenc a helybeli főszolgabírósjági őrnök hétfőn éjjel többet magával az „Otthon” kávéházban mulatott, ahol két Kaposvárra utazni akaró rezervistával összeszólakozott s egyiknek kalapját az utcán elvette és meg is verte. A nagy lármára és a gyámoltalan rezervista segélykiáltására oda érkezett Till Béla bognárségéd, (ki szintén átmulatta az éjszakát) neki panasolta el a bántalmazását a rezervista, akit Till a rendőrségre akart vezetni, de az utca sarkon találtak Pápát, kit Till sértő szavakkal illetett és állítólag meg is ütött s a rezervista kalapját visszaadta. Pápa ezután a kissé ittas állapotban levő Tillt ravasz surlanggal a közeli lakására csalta, hogy majd ott megisszák a brudert és a béke poharat. Till gyantlanul követte Pápát, de alig, hogy a szobában voltak kutyáját akarta ráuszítani és fegyverét lekapva így kiállott: — Megállj gazember, hogy mertél betörni a lakásomra és a fegyverrel ütegelni kezdte vendéget. Till az ajtón kiugrott és a vasuti állomásra igyekezett. Pápa pedig töltött vadászfegyverével utána iramodott és az állomásnál mintegy 15 lépésről rálőtt Tillre, kit azonban szerencsére nem talált el. A serétek a deszkakerítésbe és falba furódtak és két ablakot is bezuztak. A lövés után Pápa azt hitte, hogy Tillt agyonlőtte, tehát ő maga nyomban jelentkezett a csendőrségnél. A tényvizlat felvétele után Pápát szabadon bocsájtották a csendőrök, de egyúttal jelentést tettek ellene a kir. ügyészségnél.

— **Mennyi adófolyt be áprilisban?** A pénzügyigazgató pontos statisztikája szerint egyenes állami adó címén az egyes adóhivatatoknál a következő befizetések történtek:

Kaposváriban	14765.45
Szigetváriban	10250.41
Csurgóiban	5355.32
Lengyeltótiiban	1938.92
Marcaliban	4322.12
Nagyatádiban	9371.46
Igaliban	5204.74
Tabiban	1400.13 kor.

Összesen: 42608.55 kor.

Összehasonlítva az április havi eredményt a múlt év hasonló időszakában feltüntetett befizetésekkel, Somogyban az idén 7700 koronával kevesebb adó folyt be. Aminek aligha fog megörülni a pénzügyminiszter.

— **Lopta vagy kapta az aranygyűrűt?** Deák Antal mozgói lakos panaszt emelt a csendőrségnél, hogy Szin Judit cselédleány az ő lakásán az asztalon fekvő 3 darab aranygyűrűből egyet míg ő kiment a szobából elloptott — s még az nap Dárda községbe szökött. — Megkeresés folytán sikerült az ottani csendőrségnél a község határá-

ban a leányt elfogni és Szigetvárra kísérték. Letartóztatásakor azt vallotta Judit leányzó, hogy a gyűrűt Deák felesége adta neki ajándékba, de hogy miért azt nem mondta meg. Majd elvállik.

— **Nem rossz vicc.** A kassai Felsőmagyarország minapi száma közli, hogy az ottani Főutca 35 sz. ház kapujára egy cédula van kifüggesztve a következő felirással „Borospince vízvezetékkel azonnal kiadó.” A lap hozzáfűzi hogy a ház modern tulajdonosa bizonyosan nagyon alaposan ismeri a borkereskedők szokásait s hogy mennél kényelmesebben jussanak a *falmellékinek* nevezett italhoz, hát vízvezetékét vezetett be a pincébe.

— **Minden jogásznak nélkülözhetetlen irányítúje és utmutatója a Dr. Erős Vilmos szerkesztésében megjelenő és páratlan népszerűségnek örvendő „A jogász” című jogi hetilap.** Az ország legkiválóbb jogásza őrnök a „Jogász”-ban és ez maga garancia arra, hogy a jogász közönség végre színvonalon álló igazi jogi szaklapot kap kezébe. A Jogász előfizetési ára fél évre 2 korona. Kiadóhivatal, Budapest, dohány utca 78.

A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye. dr. Batizfalvy István Zoltán egt. tanár Pestvármegye t. főorvosának, az operatív és műfogászat specialistájának fogorvosi intézete (Károly-körút 3). A főváros ezen joggal egyedülinek mondható ilyen mű intézményének, melyet a nagyméltóságú v. k. miniszterium is elismerőlevéllel tüntetett ki, melyben évtizedeken keresztül száz és száz ezer fogbetegség kezeltetett, csakis e célra átalakított helyiségei a közegészségügy és operatív kivánalmaknak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Évek óta jól begyakorolt műtői az igazgató személyes közreműködésével egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos és a legújabb villany átszűrődtetési módszer alkalmazásával teljesen fájdalomtalan segélyt a fogfájás kínos betegsége által gyötörtetteknek. Foghuzások altatásban is. Az intézet laboratóriummal és technikai műhellyel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogóplások készülnek, melyek a valódiaktól meg nem különböztethetők és úgy beszédre, mint rágásra teljesen alkalmasak és minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek be. Mérsékelt árak teljes jótállás mellett Levelekre az intézet készséggel válaszol. Vidékiek félnap alatt megkapják műfogaikat.

Tanügy.

Tanítógyűlés. E hó 11-én tartotta az almamelléki községi népiskolában a „Somogy megyei Ált. Tanítóegyesület Szigetvári Járásköre” évi közgyűlését. A gyűlést Farkas Gyula szigetvári áll. el. isk. tanító elnök, tartalmas, kartársi szeretettől áthatott megnyitó beszéddel nyitotta meg, melynek hatása alatt a gyűlés Herceg József szigetvári áll. el. iskola igazgatójának 40 éves működése és Izsák Lajos bürüsi nyugalmába vonult ref. tanítónak egész működési ideje alatt kifejtett tevékenységét, érdemeit jegyzőkönyvileg örököltette meg. Különösen két, a tanítók érdekeinek szolgálatában álló előadás kötötte le úgy a jelenvolt tanítók, mint a nagyszámú vendégek érdeklődését. Az egyik Hauptmann Pál szigetvári áll. tanító „A tanítók anyagi helyzete” című értekezése volt, melyben lelkes hangon buzdította az összes tanítókat a tömörülésre. Határozati javaslatait, melyek a tanítók mai rendezetlen helyzetének megjavítását célozzák, egyhangú lelkesedéssel fogadták el. A másik előadást Oesterreicher Adolf szigetvári izr. tanító tartotta a „Tanítók Bankja” címmel. Élénk előadással és nagy tájékozottsággal ismerteti azokat az eszközöket, melyek valamely társadalmi osztály megerősítésére alkalmasak. Ilyen a tani-

tók bankja is, melynek létesítését minden tanítónak lehetőleg elő kell mozdítani. *Uhr-sprung* Géza almamelléki tanító mértani tanítása és *Staub* János almamelléki igazgató előadása kötötte még le a figyelmet. *Staub* János a Boda Dezső-féle számológépet ismertette, mely különösen alkalmasnak látszik a népiskolai számolástanítás leküzdésére. A gyűlés után közös ebéd volt a vasúti vendéglőben, melyen a kir. tanfelügyelőség képviselőjében megjelent *Szillaba* Sándor kir. segédtanfelügyelőt, mint a járáskörben először megjelentet Farkas Gyula elnök szép beszéddel üdvözölte.

— **A szigetvári esperesi kerület tanítógyűlése.** Szerdán tartotta a szigetvári esperesi kerület kath. tanítószága tavaszi gyűlését az állami el. iskola épületében, melyen ismét beszámoltak esendés, nem hivalkodó de annál hatásosabb munkálkodásukról. Sok egyesületünk, sok mozgalmunk van, melyek első látásra és külső siker dolgában, mint ha előbbre valók volnának, de valójában kevés oly intézményünk van, amely annyira belenyúl a nemzet nevelésének és alakításának munkájába, mint ez.

Pont tíz órakor vette kezdetét a gyűlés, melyen *Herger* József esperes egyházi és *Bodonyi* Nándor sellyei kath. tanító, világi elnök elnökölt. A kerület tanítószága szép számmal jelent meg. Voltak vagy 32-en.

Fehérvári Ferenc almáskeresztúri tanító a phonomimikáról; *Lasányi* János tótujfalusi igazgató tanító pedig, a gyermekek iskolán kívüli neveléséről tartott mindvégig élvezetes és magas színvonalon álló felolvasást. Ezen egyesületnek munkásságát a társadalmi gondolatok hatják át és a népnevelésnek főleges fénypontjai irányítják, a mi kitűnik a két felolvasásnak címéből is.

Szép és öntudatos életműködés folyik ezen egyesületben és ezt jól esik konstatálnunk, kik Magyarországot ujja alkotásan oly féltő gonddal munkálkodunk.

(G.)

A politikai helyzet.

A képviselőház ülése.

Budapest május 12.

Berzeviczy Albert elnök tíz órakor megnyitja az ülést és folytatja a földmivelésügyi költségvetés tárgyalását, melynél *Csermák* Ernő szólalt föl. Hosszasan polemizál *Pirkner* János beszédevel. Miután *Csermák* befejezte a beszédét, *Berzeviczy* elnök fölteszi a kérdést:

— Kiván-e még valaki a földmivelésügyi költségvetéshez szólani?

Senki nem jelentkezett, hát *Serényi* Béla gróf földmivelésügyi miniszter mondotta el záróbeszédét. Részletesen kiterjeszkedett a javaslat minden pontjára és kérte annak elfogadását.

Papp Géza előadó végszava után a Ház általánosságban elfogadta a javaslatot.

Szünet után *Szabó* István és *Mártonfy* főlsszóalása és *Serényi* miniszter rövid válasza után a Ház részleteiben is elfogadta a javaslatot.

A trónörökös nem jön.

Bécs május 12.

Ferenc Ferdinánd trónörökös és felesége megváltoztatták elhatározásukat és a jövő kedden nem jönnek hosszabb tartózkodásra Budapestre.

Polónyi belép a néppártba.

Budapest május 12.

Polónyi Géza a Ház folyósóján közölte Molnár Jánossal a néppárt elnökével, hogy a legközelebbi napokban belép a néppártba. Hir szerint fia, Polónyi Dezső is belép a néppárt kötelékébe.

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz.
1 doboz 1 kor. 80 fill.,
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

Közgazdaság.**Központi parcellázó bank.**

Tekintélyes vidéki pénzügyintézetek régi óhajta ment teljesebbé, midőn a Magyar takarékpénztárak központi parcellázó bankja a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankjának egésze alatt és a Wiener bankvereinek közreműködésével megalakult. Az alakuló közgyűlést Mándy Lajos, ny. min. tanácsos, a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankjának elnöke vezette.

Az új intézet szerves kiegészítése lesz a központi jelzálogbank tevékenységének, a mennyiben lehetővé fogja tenni, hogy a vidéki pénzügyintézetek oly jelzálogi hitelezéseket is kultiváljanak, melyek csak megelőző birtokvétel és parcellázás segítségével jöhetnek létre. A központi parcellázó bank közvetítésével be fognak kapcsolódni a vidéki pénzügyintézetek, az ismét megindult birtokfeldarabolási akcióba és központosított vezetés mellett el lesz érhető, hogy a parcellázások az érdekeltek javára a legmegtérültebb feltételek mellett legyenek keresztülvihetők. A parcellázó bank alapítása iránt a vidéki pénzügyintézetek és gazdák körében nagy érdeklődés mutatkozott, úgy, hogy az alaptőke, mely teljesen befizetett 3,000,000 koronában állapított meg, jelentékenyen túl lett jegyezve, s a kinalkozó tőkét a már is elhatározott további kibocsátásnak kellett fenntartani.

Az alakuló közgyűlés megválasztotta elnöké Mándy Lajost, alnökké Sándor János, ny. állam titkárt, Weiner Sándort, a [Wienerbankvereinek] igazgatóját. Igazgatói tagok lettek: Aszél Zsigmond, a Nagyvárad polgári Takarékpénztár vezérigazgatója, Blaszkovich Ferenc, a délmagyarországi gazdasági

bank elnöke, Domokos Géza, budapesti földbirtokos, Elek Lipót, a Nagykanizsai Takarékpénztár vezérigazgatója, Flittner Károly, a Besztercebányai Takarékpénztár vezérigazgatója, Guist Gusztáv, a verseci Takarékpénztár vezérigazgatója, Galambos Pál dr. az Óbecsei Takarékpénztár és hitelbank vezérigazgatója, Hehs Béla, az Aradi Ipar és Népbank vezérigazgatója, Horowitz Mór, az Orosházi Takarékpénztár vezérigazgatója, Horváth Tivadar dr. a Magyar Takarékpénztárak központi jelzálogbankjának igazgatója, Huszár Gyula, a Magyar Takarékpénztárak központi jelzálogbankjának igazgatója, Jerffy Antal, a győri első Takarékpénztár vezérigazgatója, Kalmár Sándor, a kisvárdai gazdasági és kereskedelmi hitelintézet igazgatója, Kerezy Sándor dr. a Tiszavidéki Hitelintézet és Takarékpénztár vezérigazgatója, (Szolnok) Keltz Gyula, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Népbank elnöke, Kerényi Soma dr. békéscsabai Takarékpénztár egyesület igazgatója, Ladics László dr. a Békéscsabai Takarékpénztár központi jelzálogbankjának igazgatója, Leopold Kornél dr. a Tolna Megyei Takarékpénztár és Hitelintézet vezérigazgatója, Nagy László, a Szarvasi Hitelbank vezérigazgatója, Pirnitzer Gyula, a Wiener Bank Verein igazgatója, Pósa Ernő, a Magyar Takarékpénztárak központi jelzálogbankjának igazgatója, Sándor Rezső, a Ceglédi Takarékpénztár Egyesület igazgatója, Radvánszky Albert báró, a Hatvanvidéki Takarékpénztár igazgatója, Reisner Ede, a Gyulaudvari Takarékpénztár igazgatója, Schwartz Miklós dr. a Soproni Takarékpénztár elnöke, Szajbely Gyula dr. udvari tanácsos, Vadász Lipót, orsz. képviselő, Weidinger Dezső, a Bajai Kereskedelmi és Iparbank elnöke.

Felügyelő bizottsági tagok lettek: Babó Lajos földbirtokos, Mayer Aurél, Nagybecskerekői Közgazdasági bank vezérigazgatója, Farbak István, a Selmeci Takarékpénztár igazgatói tagja, Ullmann Pál, Lengyel Sándor, a Martonvásári Takarékpénztár vezérigazgatója, Lippe Viktor, báró a Wiener Bank Verein cégvezetője, Neumann Géza, a Lugosi Közgazdasági Bank vezérigazgatója. A Központi Parcellázó Bank működését egyelőre a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankjának helyiségeiben kezdte meg és az ügyek vezetésével Horváth Tivadar dr.-t a Központi jelzálogbank igazgató, jogtanácsosát bizta meg.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakereskedése szerint

Arak 50 kilogrammonként értendőnek.

Szigetvár, 1911. május 12-én.

Buza	—	K 11,40	11,50
Rozs	—	8,10	8,20
Árpa	—	9,—	—,—
Zab	—	9,—	—,—
Tengeri	—	7,20	—,—
Bukkony	—	9,—	—,—
Bab	—	11,—	11,50

Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

			Mai árak.
Buza októberre	—	—	12,31
Buza áprilisra	—	—	11,30
Rozs októberre	—	—	9,20
Zab " " "	—	—	7,59
Tengeri májusra	—	—	6,39

Árverési hirdetmény.

Deutsch Vilmos budapesti cég megkeresésére ezennel közhírré teszem, hogy a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank barsi tárházainak VIII. sz. raktárában ömlesztett állapotban tároló 167227 kg. és 46554 kg. a megkereső fél nevére beraktározott, fuvarozás közben sérült fehér lófogú tengeri a helyszínén Barson a közraktárak VIII. sz. raktárban 1911. évi május hó 22-ikén délelőtt 11 órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A kikiáltási ár 29900 korona azaz huszonkilenczezerkilencszáz korona.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át az árverés megkezdése előtt kezemhez letenni.

Az áru mennyiségeért megkereső fél szavatosságot nem vállal. — Az áru azonnal átveendő és a beígért vételár és a vételi illeték azonnal készpénzben fizetendő Deutsch Vilmos kereskedő budapesti lakos vagy igazolt meghatalmazottja kezére.

Ha a vevő az árverési feltételeknek vagy azok bármelyikének eleget nem tesz, a bánatpénzt elveszíti, az általa megvett tengeri az ő veszélyére újból elárveztetik és az általa beígért és az új árverésen elért netáni kisebb vételár közötti különbségért felelős.

Kelt Barson, 1911. évi május hó 13-án.

Dr. Rusa Ernő

kir. közjegyző.

Menetrend.

Pécs-barcsi vonal. Érvényes május 1-től.

5001. 5002. sz. személyvonat. Állomások.	Érkezés		Indulás	
	ó	p.	ó	p.
Barcs — — —	Reggel	7:35		
Belesapuszta 37. ó. (f. m. h.)	—	7:41	—	7:41
Középrigőcz — — —	7:48	7:49	—	—
Darány — — —	7:58	7:59	—	—
Kisdobsza (f. m. h.) — — —	—	8:07	—	—
Nemeske 26. ó. (f. m. h.) — — —	—	8:12	—	—
Szigetvár — — —	8:22	8:27	—	—
Nagypeterd 17. ó. (f. m. h.) — — —	—	8:37	—	—
Szentlőrincz — — —	8:47	8:54	—	—
Kisbicsérd 9a. ó. (f. m. h.) — — —	—	9:01	—	—
Pellérd — — —	9:13	9:14	—	—
Pécs — — —	9:23	Délelőtt		
5003. 5004. sz. személyvonat.				
Pécs — — —	Dél u.	3:06		
Pellérd — — —	3:15	3:16		
Kisbicsérd — — —	—	3:28		
Szentlőrincz — — —	3:37	3:50		
Nagypeterd — — —	—	4:00		
Szigetvár — — —	4:10	4:12		
Nemeske — — —	—	4:22		
Kisdobsza — — —	—	4:27		
Darány — — —	4:36	4:37		
Középrigőcz — — —	—	4:47		
Belesapuszta — — —	—	4:53		
Barcs — — —	5:00	Dél u.		
5005. 5006. sz. személyvonat.				
Barcs — — —	Dél u.	1:00		
Belesapuszta — — —	—	1:07		
Középrigőcz — — —	1:15	1:16		
Darány — — —	1:26	1:28		
Kisdobsza — — —	1:37	1:38		
Nemeske — — —	—	1:43		
Szigetvár — — —	1:53	1:56		
Nagypeterd — — —	—	2:06		
Szentlőrincz — — —	2:16	2:18		
Kisbicsérd — — —	—	2:26		
Pellérd — — —	2:38	2:39		
Pécs — — —	2:48	Dél u.		
5007. 5008 sz. személyvonat.				
Pécs — — —	Este	7:23		
Pellérd — — —	7:32	7:34		
Kisbicsérd — — —	—	7:41		
Szentlőrincz — — —	7:55	8:00		
Nagypeterd — — —	—	8:10		
Szigetvár — — —	8:20	8:25		
Nemeske — — —	—	8:35		
Kisdobsza — — —	8:40	8:41		
Darány — — —	8:50	8:53		
Középrigőcz — — —	9:03	9:04		
Belesapuszta — — —	—	9:10		
Barcs — — —	9:17	Este		
5009. 5010. sz. személyvonat.				
Barcs — — —	Este	6:25		
Belesapuszta — — —	—	6:32		
Középrigőcz — — —	—	6:40		
Darány — — —	6:50	6:55		
Kisdobsza — — —	7:04	7:05		
Nemeske — — —	—	7:10		
Szigetvár — — —	7:20	7:26		
Nagypeterd — — —	—	7:36		
Szentlőrincz — — —	7:46	7:56		
Kisbicsérd — — —	—	8:03		
Pellérd — — —	8:15	8:16		
Pécs — — —	8:25	Este		
5011. 5012. sz. vegyesvonat.				
Pécs — — —	Reggel	7:46		
Pellérd — — —	7:59	8:00		
Kisbicsérd — — —	—	8:17		
Szentlőrincz — — —	8:29	8:48		
Nagypeterd — — —	—	9:03		
Szigetvár — — —	9:18	9:28		
Nemeske — — —	—	9:41		
Kisdobsza — — —	—	9:48		
Darány — — —	10:03	10:06		
Középrigőcz — — —	—	10:19		
Belesapuszta — — —	—	10:28		
Barcs — — —	10:37	Délelőtt		

Szigetvár-kaposvári vonal.

Érvényes május 1-től

Szigetvárról: Kaposvárra:

4511. sz. ind. reggel 4.40 érke. reggel 7.24.
4513. „ „ d. e. 11.55 „ d. u. 2.57
4515. „ „ d. u. 4.50 „ este 7.51

Kaposvárról: Szigetvárra:

4512 sz. indul reggel 4.20 érke. reggel 8.18
4516 „ „ d. e. 11.02 „ d. u. 1.46
4514 „ „ d. u. 4.15 „ este 7.10

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel
§ a kiadóhivatal
és
Kozáry Ede
könyvkereskedő.



KÖRÖSI L.

uri- és női cipész

Szigetvár, Rákóczi-utca 3. szám.



Készít mindennemű és legújabb divatu uri-, női és gyermek cipőket, eszímákat, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, jutányos árban, gyorsan és pontosan. Javítások elfogadtatnak. Levelező-lap általi meghívásra vidékre is elmegyek.

UNION HORLOGÈRE
NEMZETKÖZI
ÓRAGYÁRTÁSI
TÁRSASÁG
GENÈVE
GLASHÜTTE
GENÈVE

Legjobb szerkezetű zsebóráinak egyedüli elárulítóhelye
Szigetváron Bárvárth Károly órásnál.

Szőlősgazdák figyelmébe!

A peronoszpóra mult évi borzasztó pusztításain okulva, siessünk és törekedjünk alaposan védekezni, a melyet az általam feltalált

Új permetezési mód

és alkalmazott **Mentőcső** segélyével érhetünk el; főkéllék Vermorel rendszerű hátipermetőző, de ha a csavarmentet azzal egyezik, alkalmazható jobb minőségű más permetezőkre is, de az esetben egy Vermorel szórófej beszerzése is szükséges, — előnyei: a **tőkefej fakadás előtti célszerű és fölös anyag pazarlás nélküli megfürösztése, a zsendülő fűrtök és lombzat alulról fölfelé törő sugárral is permetezhetők!** A gépet átalakítani nem kell, a rendes permetezést is a munkás szivesebben végzi mert a perme nem érinti oly közelről, egyszerű kezelés, gyors, alapos, permetezés. Egy drb. **Mentőcső** ára használati utasítással együtt 4 korona, melyet az összeg előleges beküldése után bérmentve küld.

Legalább 5 drb. vételnél 15% engedmény.

Helyben átvéve 3 K. 40 f.

KOZÁRY EDE

szőlőtulajdonos bortermelő SZIGETVÁR.